2008年度教育部重点实验室申报方向指南

一、化学领域

1.理论及计算光化学

重点开展激发态电子结构理论和非绝热耦合计算方法、绝热和非绝热量子/经典动力学、激发态和光反应机理、配体和功能生物分子作用过程计算模拟、生命体系中重要化学过程识别与调控等方向的研究。

2.生物医学分析化学

围绕生物医学分析化学领域中生物化学信息的高灵敏、高选择性快速获取与解析的关键基础问题，主要开展微型化分析方法、分离介质与分离分析、分子探针和高灵敏检测、活体分析等方向的研究。

二、数理领域

1.非平衡物质结构及量子调控

围绕非平衡物质结构及量子调控领域的基础科学问题，重点开展非平衡物质结构的设计、构造与组装、非平衡物质的相变、非平衡物质结构特异性能及应用、非平衡物质结构的量子调控等方向的研究。

2.物质计算科学

重点开展第一原理计算和量子模拟方法、原子层次的材料设计与多重尺度模拟、集成电路设计和制造中的计算问题、反演理论和算法及其应用、化学反应的计算模拟和理论预测等方向的研究。

三．地球科学领域

1.半干旱气候变化

以半干旱气候变化，干旱气象灾害现象等为主要研究对象，重点开展半干旱气候和环境观测实验、半干旱区大气遥感和资料同化、半干旱气候变化机理和模拟预测、半干旱气候变化的影响与气象灾害等方向的研究。

2.煤层气资源与成藏过程

围绕着煤层气资源的开发利用，主要开展煤层气富集高渗基础地质条件、煤层气成藏动力条件与地质选择过程、煤层气资源评价与有利区预测、煤层气地震勘探理论与方法等方向的研究。

3.南方地区高效灌排与农业水土环境

针对南方地区季节性缺水和水质性缺水等特点，重点开展南方地区农业水资源高效利用基础理论、高效灌排对南方农业水土环境的影响及调控、南方地区农业水土环境检测、维护与修复等方向的研究。

4.有色金属成矿预测

针对我国有色金属资源保障程度低、资源共生关系复杂、开采利用难度大等特点，重点研究成矿过程及定位预测理论与方法、多元成矿信息定量提取与融合及成矿过程数值模拟、深部复杂条件钻进技术、高精度大测深地球物理探测新技术、三维可视化定位定量综合找矿预测等内容，解决有色金属资源高效的普查和勘探的地质科学问题。

四、生命领域

1.淡水生物生殖与发育

以长江上游特有的经济鱼类、保护濒危鱼类、世界性养殖鱼类等为研究对象，重点开展淡水鱼类资源与繁殖应用、淡水生物的生殖和生长调控、淡水生物组织器官的发育与再生、淡水生物能量代谢和营养需求等方向的研究。

2.海洋生物遗传学与基因资源利用

针对海洋生物遗传与种质资源研究与开发，重点研究海洋生物发育遗传学与进化生物学、海洋动物分子遗传学与功能基因组学、海洋生物分子育种理论与技术、藻类遗传学与体细胞工程、海洋微生物遗传多样性与基因资源发掘等内容。

3.水产品安全

以水产品安全标准、原初产品质量控制等为主要研究对象，重点开展保障水产品安全的生产过程标准化养殖理论与技术、水产品安全追溯体系建立与信息化、水产品安全检测技术及其标准化、水产品安全与健康等方向的研究。

4.神经信息学

以神经疾病的临床诊治为基础，重点开展脑—机接口、神经信息编码与解码方法、神经植入器件等方向的研究，为神经疾病的临床诊断、治疗、康复提供新技术和新装置。

5.生物靶向治疗

围绕心脑血管疾病（高血压、冠心病、心力衰竭等）的生物靶向治疗，以分子影像靶向诊断、基因靶向、蛋白靶向和细胞靶向治疗为重点，开展重大疾病的分子影像诊断、新型靶向生物载体、治疗性短肽疫苗等方面研究，为建立重大疾病分子影像诊断和生物靶向治疗方法提供基础。

6.生物流变科学与测试技术

将流变科学的理论、方法和技术与现代生物学和基因调控技术相结合，重点开展呼吸与循环流变学、软组织流变学、植物流变学、肝胆及消化道流变学、生物微流变新技术及仪器等方向的研究。

7.心律失常分子遗传学

围绕心律失常的遗传起源和分子本质，重点开展心律失常疾病基因组学、心律失常模式生物学、心律失常基因组信息学等方向的研究。

8.遗传发育与精神神经疾病

围绕精神神经疾病的重大科学问题，重点开展精神神经等疾病的遗传机制、营养、环境与遗传因素相互作用的致病机理、遗传发育机理的模式生物学等方向的研究。

9.言语听觉科学

重点研究言语产生物理模型的构建及其言语合成器的研制、言语障碍病理模型的构建及其相互关系、言语感知过程及其神经生理机制、特殊儿童言语语言的认知加工过程及其特征等内容。

10.肿瘤侵袭转移

以探究恶性肿瘤侵袭转移及其分子阻遏为目标，重点开展肿瘤干细胞和肿瘤微环境与肿瘤转移的内在关系、肿瘤血管和淋巴管新生介导的肿瘤转移机制、肿瘤转移标记物与肿瘤转移靶向识别、肿瘤转移潜伏细胞和微转移病灶的早期诊断及清除、肿瘤侵袭、转移分子靶向干预等方向的研究。

五、信息领域

1.钢铁流程先进控制

针对钢铁生产流程中的重大科学技术问题，重点研究数据驱动和信息融合建模理论与方法、钢铁流程先进控制理论与方法、高精高速控制系统实现技术、嵌入式高性能专用控制器等内容。

2.计算语言学

以语言信息处理为主要目标，开展中文计算基础理论与模型、国家语言资源整理和语音数据库建设、大规模多层次语言知识库构建的方法、海量文本内容分析及动态监控、多语言信息处理和机器翻译等方向的研究。

3.医学影像分析与处理

针对疾病诊断过程中的医学信息资源共享和辅助检测的需求，面向新一代数字化医疗影像设备，重点开展医学分子影像学、医学影像高性能计算处理与三维可视化、基于内容的医学影像视觉信息检索等方向的研究。

六、工程领域

1.城市交通复杂系统理论与技术

以城市综合交通系统为研究对象，开展城市交通系统复杂性理论、智能交通系统理论和关键技术、城市轨道交通运营理论与技术、城市交通组织优化理论与方法、城市交通可持续发展理论与技术等方面的研究。

2.城市与建筑遗产保护

围绕城市与建筑遗产保护开展相关科学与技术方法研究，重点研究建筑遗产性能退化机理、东亚建筑保护理论与方法、城市与建筑遗产绿色途径、遗产保护数字化技术等内容。

3.高速铁路线路结构理论与技术

以高速重载铁路的轨道、路基动力学理论为主线,主要研究高速铁路轨道动力学与结构、高速铁路路基动力学与新型结构、高速铁路虚拟环境与动力学选线、铁道工程灾害防治与高速铁路运营安全技术等。

4.固体废物资源化与应急控制工程

针对日益增长的固体废物给环境造成的危害，重点研究环境友好型固体废物处理处置技术、固体废物循环再生利用技术、固体废物控制技术系统评估和灾害性固体废物处理处置技术及应对策略等内容。

5.高效与洁净机械制造

围绕环保、高效加工制造理论方法及其应用，开展陶瓷刀具与高速加工理论与方法、可持续产品设计及制造集成控制理论与方法、节能机械装备设计理论及其应用等方面的研究。

6.工业聚集区污染控制与生态修复

围绕工业聚集区污染物，重点开展工业废水处理理论与回用技术、工业废气净化原理与技术、工业废物资源化利用与处置技术、工业污染地生态修复理论与方法等方向的研究。

7.化工过程先进控制和优化技术

围绕着化工过程中的控制与优化问题，重点开展过程优化运行中涉及的过程建模与流程模拟、复杂化工过程先进控制、过程监控与健康诊断以及过程优化与系统集成等方面的研究。

七、材料领域

紫外光发射材料与技术

以紫外光发射材料与技术为主要研究对象，重点开展高质量紫外光发射薄膜材料制备与掺杂、低维紫外光发射材料制备与物性调控、紫外光电器件与应用等方面的研究。

